



中国河北



冀云客户端



长城新媒体微信公众号



河北经济日报官方微信

# 携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体

## ——写在“中国—中亚峰会”即将举行之际

□新华社记者

灞河之滨，长安塔下。初夏的古都西安，草木葱郁，万物并秀。

5月18日至19日，中国—中亚峰会将在陕西省西安市举行。国家主席习近平将主持峰会，同中亚五国领导人共商合作大计，擘画中国—中亚关系新蓝图。

“中国愿同中亚国家乘势而上，并肩奋斗，携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。”2022年1月，在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上，习近平主席着眼六国人民共同福祉提出重要倡议，赢得各方一致赞同。

一年多后，六国元首相约西安，谋划未来。这是中国同中亚五国建交以来首次以实体形式举办峰会，在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

百年变局加速演进之际，中国同中亚五国携手并肩、共赴未来，构建中国—中亚命运共同体不断迈出坚实步伐，必将为不确定的世界带来更多确定性，为世界和地区和平稳定、发展繁荣注入更多正能量。

**元首引领，行稳致远：“走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路，成为构建新型国际关系的典范”**

从北京出发，向西飞越天山—阿拉套山脉，穿过阿姆河，跨越克孜勒库姆沙漠和费尔干纳谷地。2013年金秋，习近平作为国家主席首次前往中亚，对土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和吉尔吉斯斯坦进行国事访问，掀开中国同中亚国家关系发展的



这是5月16日拍摄的中国—中亚峰会新闻中心外景。

新华社记者 张博文 摄

新篇章。

“中国同中亚国家是山水相连的友好邻邦。中国高度重视发展同中亚各国的友好合作关系，将其视为外交优先方向。”访问中，习近平主席系统阐述新时代中国对中亚政策，强调希望同中亚国家一道，不断增进互信、巩固友好、加强合作，促进共同发展繁荣，为各国人民谋福祉。

此访期间，中国同土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦分别建立战略伙伴关系，同哈萨克斯坦进一步深化全面战略伙伴关系，同乌兹别克斯坦签署中乌友好合作条约、进一步发展和深化战略伙伴关系。一年后，习近平主席又对塔吉克斯坦进行国事访问，两国元首就深化中塔关系达成重要共识，共同批准中塔战略伙伴关系未来5年发展

规划。

心向往之，行必至之。过去10年间，习近平主席先后7次到中亚，多次接待来华访问的中亚国家领导人，同中亚各国各界深入交流、广交朋友，引领中国同中亚五国关系不断迈上新台阶，中国同中亚国家关系发展成为构建新型国际关系的典范。

这样的交往互动温暖人心——

在哈萨克斯坦发表演讲，习近平主席讲述一名中国孩子跨越半个世纪寻找哈萨克斯坦母亲和一名哈萨克斯坦在华留学生每年两次捐献“熊猫血”的故事，勉励两国青年成为中哈友谊的使者；

在吉尔吉斯斯坦，习近平主席穿上当地传统服饰出席总统举行的家宴，表达对主人和传统文化的尊重；

访问塔吉克斯坦前夕发表署名文章，习近平主席援引当地谚语“有志气的蚂蚁也能把大山搬走”，表达同塔方携手努力，以持之以恒的勤勉精神共铸中塔友好新辉煌的积极意愿；

专程赶赴土库曼斯坦小城马雷，习近平主席出席“复兴”气田一期工程竣工投产仪式，祝愿中土关系和两国发展振兴事业蒸蒸日上，枝繁叶茂；

访问乌兹别克斯坦期间，习近平主席参观被誉为“丝绸之路活化石”的布哈拉古城，站在历史和现实的交汇点，希冀两国人民传承丝绸之路精神，继续增进传统友谊和交往；

中国—中亚峰会前夕，习近平主席复信中国石油大学(北京)的中亚留学生，勉励他们积极投身中国同中亚国家友好事业，弘扬丝路精神，讲好中国故事、中亚故事，当好友谊使者和合作桥梁；

……

这样的深情厚谊弥足珍贵——哈萨克斯坦总统托卡耶夫授予习近平主席最高荣誉“金鹰”勋章，赞赏习近平主席为巩固两国人民友谊和推动哈中关系发展发挥的历史性作用和作出的巨大贡献；

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫感谢习近平主席亲自关心吉中关系发展，表示为与中国建立全面战略合作伙伴关系感到自豪；

塔吉克斯坦总统拉赫蒙诺夫一家三代迎接习近平主席夫妇到家里做客，称赞习近平主席是睿智而有远见的政治家；

选择在中土建交纪念日对中国进行首次国事访问。(下转第四版)

**学思想 强党性 重实践 建新功**  
**学思用贯通 知信行统一**

# 省水利厅：加快建设现代水网 助推水利高质量发展

本报讯(记者乔娅 高航)白鸥戏水，鹭惊晴波。初夏时节，走进沧州市南大港湿地，大批鸟类在湖面飞舞翔集，时而展翅飞翔，时而漫步河边，一派生机盎然的景象。

据了解，南大港湿地总面积7500公顷，拥有良好的原生态和生物物种的多样性，是东亚至澳大利西亚鸟类迁徙网络重要节点。“每年迁徙季节，数万只迁徙候鸟都会如约而至，在此繁衍生息、停留中转。”南大港湿地和鸟类自然保护区管理处负责人孟召雷说。

南大港湿地所展现的河畅水清、人水和谐的画面，离不开河北省现代水网的建设。近年来，南大港坚持推进湿地环境治理，狠抓上游治理和补水调控，稳控健康生态水位、水质，在引水渠及湿地内部修建闸涵20余座，生态补水1300万立方米，改善湿地野生动物栖息和繁殖生存环境，让这里成为它们的“美好家园”。

今年，我省印发《河北省现代水网建设行动方案(2023—2027年)》提出，要实施生态修复，构建河畅水清、人水和谐的生态网。大力推进河湖生态保护修复，以白洋淀、衡水湖、南大港3个重点湖泊，以及南运河、滏阳河、永定河等9条河流为重点，打造“三湖九廊”省级骨干生态廊道，打造让人民群众幸福满意的幸福河湖。

为复苏河湖生态和水环境，2022年，我省科学统筹本地水、外调水等各类水源，积极实施河道生态补水，累计向滹沱河、滏阳河等近70条河渠实施生态补水53.52亿立方米。

实现水利高质量发展，要办实事、解民忧。连日来，省水利厅坚持把开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为推进工作落实的重要契机，与推动我省水利事业高质量发展相融合，充分利用已经形成的有效工作机制和有力工作抓手，引导党员干部主动担当作为，着力推进党员干部学思想、强党性、重实践、建新功。

“我们坚持把推动发展作为主题教育的着力点，紧紧围绕水利高质量发展，加快构建安全高效、绿色智能的现代水网体系，突出抓好水旱灾害防御、水利项目建设、地下水超采治理、河湖生态治理保护、水资源管理、智慧水利建设等重点任务。”省水利厅党组书记、厅长崔志清说。

除此之外，省水利厅还聚焦民生事项，大力推进饮水安全监测、农村供水工程、农田灌排体系建设等乡村振兴建设水利任务，加快解决农业农村发展最迫切、农民群众反映最强烈的涉水问题。

“今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，在这个时候开展主题教育，正当其时，非常必要。”在该厅召开的主题教育工作会议上，崔志清说，下一步，要把主题教育成效转化为强大精神动力，找准抓实推动工作的思路办法和具体举措，深入推进我省水利高质量发展。

# 加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

# 在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当

## ——三论学习贯彻习近平总书记考察河北重要讲话重要指示精神

□河北日报评论员

习近平总书记近日亲临我省考察，主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会，深入推进京津冀协同发展座谈会，发表重要讲话，作出重要指示，要求河北“在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当”。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示，切实把思想行动统一到党中央关于京津冀协同发展的

战略部署上来，统一到新阶段高标准高质量推进雄安新区建设的重要要求上来，坚定不移推动重大国家战略和国家大事在河北落地见效。

推进京津冀协同发展，高标准、高质量建设雄安新区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略和国家大事，是党中央赋予河北的重大政治任务。抓住用好重大国家战略和国家大事带

来的宝贵机遇，在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当，是忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的现实检验，也是加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章的必然选择。

省委十届二次全会以来，我们深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和党中央决策部署，紧紧扭住北京非

首都功能疏解这个“牛鼻子”，坚定不移落实重大国家战略和国家大事，推动京津冀协同发展取得新的显著成效，雄安新区建设取得重大阶段性成果。全面深化交通、生态、产业等重点领域协同发展，全面落实“三区一基地”功能定位；雄安新区建设和发展顶层设计基本完成，基础设施建设取得重大进展，疏解北京非首都功能初见成效……(下转第三版)

# 国企改革“科改行动”“双百行动”扩围深化 河北15家企业入选

本报讯(记者段维佳)日前，国务院国资委发布消息，两项国企改革专项行动——百户科技型中小企业深化市场化改革提升自主创新能力专项行动(“科改行动”)以及国企改革“双百行动”进一步扩围深化。目前，“科改企业”总数达672家，“双百企业”总数达580家。

河北省7家企业入选“科改企业”名单，分别为：河钢数字技术股份有限公司、华北制药集团新药研究开发有限责任公司、青岛河钢新材料科技股份有限公司、华北制药集团生物技术股份有限公司、河北省交通规划设计研究院有限公司、唐山三友硅业有限责任公司、河北省建筑科学研究院有限公司。

河北省8家企业入选“双百企业”名单，分别为：河北省资产管理有限公司、唐山钢铁集团有限责任公司、河北建投国融能源服务有限公司、河北国控资本管理有限公司、秦皇岛港股份有限公司、财达证券股份有限公司、唐山港集团股份有限公司、新天绿色能源股份有限公司。



5月15日上午，石家庄市复兴大街市政化改造项目滹沱河特大桥主桥首片钢箱梁成功吊装，标志着滹沱河特大桥主桥上部结构作业面正式展开，工程顺利迈入新阶段。

滹沱河特大桥位于石家庄市复兴大街正定段，沿复兴大街南北向铺设，上跨滹沱河，全长约2208米，主塔总高146.5米，主桥跨径300米，采用双向10车道设计标准，是国内首创的市政化改造工程空间扭索面独塔独柱全漂浮体系斜拉桥。

记者 康义涵 摄

# 习近平总书记在深入推进京津冀协同发展座谈会上的重要讲话，极大地激励和鼓舞了河北干部群众的信心和斗志

# 凝心聚力推动河北高质量发展

□河北日报记者

5月12日下午，习近平总书记在石家庄市主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会，并发表重要讲话。他希望河北全面学习贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在推进创新驱动发展中闯出新路子，在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当，在推进全面绿色转型中实现新突破，在推进深化改革开放中培育新优势，在推进共同富裕中展现新作为。

总书记的重要讲话，极大地激励和鼓舞了河北干部群众的信心和斗志。广大干部群众纷纷表示，要进一步解放

思想、奋发进取，凝心聚力推动高质量发展，加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。

**坚持创新驱动，增强经济发展内生动力**

京津冀作为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一，拥有数量众多的一流院校和高端研究人才，创新基础扎实、实力雄厚。座谈会上，习近平总书记指出，要构建产学研协作新模式，提升科技成果转化效率和比重。

“企业、高校和科研院所，要共同奔向市场。”省科技厅党组书记、厅长龙奋杰介绍，近年来，我省支持企业牵头组建产业创新联合体，建立遵循契

约精神、市场目标明确、利益共享、风险共担的实质性产学研联盟，在技术攻关、成果转化、平台建设、人才培育和产业链延伸等方面形成合力。

龙奋杰表示，省科技厅将积极融入京津冀协同创新共同体，发挥科技特派团作用，强化创新资源在高校院所、科技企业、金融机构等之间的对接协同和高效流动，深化企业主导的产学研深度融合，加强市场化技术转移机构建设，打造中试孵化基地和应用场景，做优做强科技引导基金，有效衔接产业链、创新链、资金链、人才链和政策链，在生物医药、氢能、机器人等重点产业领域，加快突破一批关键核心技术，成功转化一批产业化落地项

目，培育新的经济增长点。

习近平总书记指出，要巩固壮大实体经济根基，把集成电路、网络安全、生物医药、电力装备、安全应急装备等战略性新兴产业发展作为重中之重，着力打造世界先进制造业集群。

“牢记总书记嘱托，我们将坚决落实、迅速行动，扎实推动战略性新兴产业高质量发展。”省工信厅副厅长董继华介绍，今年以来，省工信厅大力培育省级原料药集中生产基地，实现营业收入342亿元，同比增长21.3%。实施新一代信息技术产业三年“倍增”计划，6个项目、3家企业分别入选国家智能光伏、智能体育试点示范，数量均居全国第一。(下转第二版)